

La demagogia separatista

Cataluña es un volcán

Por Alejandro Manzanares

El triunfo electoral obtenido por las derechas españolas, ha exacerbado hasta el paroxismo las pasiones separatistas en Cataluña. Es altamente sintomática esta correspondencia, en cierto modo isométrica. Cuando más se afirma en el resto de la nación el sentimiento de la unidad, de la indisolubilidad de España, con tanta mayor violencia y exasperación se conducen allí los feroces partidarios de la «esquerra», ese funesto conglomerado político que tiene por máximo corifeo a Maciá. El problema catalán, enconado y envenenado cada día más por una descarada propaganda subversiva, sin freno ni contención por parte del Gobierno—y contando, acaso, muchas veces con su complicidad—, comienza a dar ya públicamente sus odiosos frutos. Cuando a la delincuencia más manifiesta, cuando a las injurias más torpes, cuando a los insultos más groseros, cuando a las difamaciones más inauditas sigue la impunidad más escandalosa por parte del Poder público, el daño y la ofensa adquieren caracteres de inconcebible licitud y tiene una especie de salvoconducto o patente de corso.

Y, esto es, precisamente, lo que en la actualidad viene aconteciendo en Cataluña, donde el odio a cuanto trasciende a español—idioma, maestros nacionales, instituciones militares, policía gubernativa, magistratura, etc.—se ha generalizado de tal forma, sin que en ningún caso la sanción haya caído sobre los culpables, que los filibusteres catalanistas se atreven a todo y no encuentran límites su vanidad y osadía.

La ofensa inferida a la bandera nacional días pasados por una cuadrilla de «escamots», la agresión a un oficial de Seguridad, a quien vergonzosa y cobardemente se obligó a cuadrarse y saludar al trapo separatista, los gritos y mueras proferidos por una manifestación de genizaros frente a un cuartel de nuestro Ejército, las dos bombas lanzadas desde un automóvil contra dos cuarteles, de cuyo infame atentado resultaron heridos varios soldados, y otras muchas viles y canallas extralimitaciones y desafueros que a diario registra la crónica de sucesos, y que harían interminable esta relación de agravios, revelan harto clara y dolorosamente a qué tristes extremos de execración y vilipendio hemos llegado.

Para colmo de los colmos, el irri a la paciencia de España lo acaba de poner a última hora un militar español, precisamente un militar, que ejerce jurisdicción y mando en la región catalana; un militar de alta graduación que, por lo visto, ha perdido la noción de su deber. La orden del general divisionario señor Batet señala el pináculo de la claudicación de España ante las miserables embesidades de la furia separatista. Y francamente, o el ministro de la Guerra, el Gobierno o quien tenga atribuciones para ello, desautorizan tan humillantes consejos, imponiendo un correctivo a su autor, o al hacerse cómplice de su publicación y consentirlo con su silencio, se evidencia públicamente nuestro descrédito y la ruina total del principio de autoridad española en la región que hasta hoy ha venido formando parte integrante del patrimonio nacional.

Los excesos, los desafíos, los exabruptos y los improprios de Maciá y sus furibundos secuaces no reconocen otra causa ni tienen otro origen que nuestra lamentable cobardía, nuestra insólita e inexplicable claudicación ante semejantes desafueros. No son, realmente, ellos los culpables, sino quienes, con su pasividad o suicida y antipatriótica complacencia, lo toleran y lo consenten, lo permiten y lo aguantan. ¿Cómo, si no, podría permitirse el arfalte de la «esquerra», los retos, amenazas y conminaciones, que tanto tendrían de bufas, ridículas y grotescas, si no padeciese con ello el buen nombre de España y la tranquilidad y sosiego de tantos hogares? ¿Cómo sería capaz de tamañas bravuconerías y de tan cínicos ultrajes, de no contar de antemano con la estúpida transigencia del poder público central?

Y esta posición resulta ya verdaderamente insostenible. Este juego turbio y denigrante no puede continuar. Esta lucha del tira y afloja, esta blandura censurable, que puede terminar bruscamente en una tragedia irreparable, es urgente que acabe de una vez

y para siempre, con energía, con dignidad, con la inflexible coacción de la luz constitucional y el obligado acatamiento de los sediciosos, de los insurgentes, de los rebeldes, de los traidores, a la soberanía inquebrantable de la Patria.

El nuevo Parlamento español, en el que indudablemente predominará el buen sentido nacional, el patriotismo más sincero, sabrá encauzar las cosas, imponiendo una política nueva de orden y respeto, en donde hace más de dos años no impera más que la anarquía. Pero para cuando ese momento llegue, y a fin de que el camino se encuentre ya algo limpio y un tanto desembarazado, no estará de más que el actual Gobierno, velando por los prestigios del poder, por el fuero de la ley y por el decoro de España, imponga la merecida sanción a los tráfugas y culpables.

Y que no se invoque como disculpa de su inacción su carácter de interinidad, porque para defender el honor de la Patria y la paz pública del país, cualquier Gobierno está obligado a desplegar la máxima autoridad.

En estos postulados consiste precisamente la función y la misión del gobernante.

Bilbao.

EN SEXTA PAGINA

ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 27 de Noviembre de 1908

Se conoce que ha surtido efecto el «aviso» de la Alcaldía, pues entre ayer y hoy se han matriculado 120 perros para el pago del impuesto.

En el último Consejo de ministros se aprobó un expediente de Gobernación separando del cargo al alcalde suplente de Salas de los Infantes, don Santiago Alcalde.

Esta noche en el tren mixto, llegaron a esta población las dos compañías del regimiento de la Lealtad que se encontraban en Santander con motivo del estado de guerra.

Varias distinguidas personas de esta capital acaban de realizar una caridad en Regumiel, Canicosa y otros pueblos de la Sierra, teniendo la suerte de cobrar tres magníficos toros.

Mañana, a las ocho, contraerán matrimonio en San Gil, don Sabel Ibáñez Pareda y doña Engracia Vivar Valdivielso.

Instantánea política

Por qué las derechas afirman la República

Se da ya por descontado que se formará un Gobierno radical, con el apoyo de los conservadores y con la colaboración, asimismo, de los agrarios, si preciso fuere. De cualquier modo el Gobierno ha de descansar en la mayoría formada por la coalición de derechas, aunque de éstas se separaran los monárquicos, no muy numerosos, y aun estos, para ciertos efectos, votarían con el Gobierno.

Es seguro que Acción Popular ni participará en el Gobierno, ni asumirá responsabilidad alguna en él. Es una excelente postura, porque no sólo no ha de gobernarse contra su programa, sino que en algunos puntos será atendida. La participación en el Gobierno supone un desgaste inevitable, que este partido quiere evitar a toda costa, preparándose desde el margen del Poder, una política favorable que le sume votos, en lugar de restárselos como había de ocurrir si participara de modo directo en el Gobierno. La postura es demasiado cómoda y analizada con un criterio puritano desde luego recusable. Pero en política todo es lícito, todos los caminos son buenos, si la finalidad es legítima. Esto es la práctica, aun cuando los teorizantes digan otra cosa.

Pero ¿el triunfo de las derechas supone el afianzamiento de la República? Los líderes nos dicen, aun los monárquicos, que el Régimen no está puesto a discusión. Esto es exacto. Sin embargo algunos no creen que por el triunfo de las derechas, sea inevitable el afianzamiento. Y, no obstante, así es. En efecto, si el orden público se hace guardar, si el respeto a las personas y a las cosas se impone, si la actividad del capital escondido, atenuado, vuelve a su ritmo, está claro, que la República se afianza. Los gobernantes socialistas dirán que no es su República. No importa. El hecho es que la opinión pública no estaba con ellos con aquella manera de gobernar, y que variadas las métricas, a la gente no le interesa gran cosa el pleito dinástico. Si la Monarquía supusiera todas estas cosas: orden público, respeto y trabajo y la República todo lo contrario entonces si importaría la forma de Gobierno. Pero con la una o con la otra, se puede gobernar en régimen de desastre. Y, no se recuerda el lamentable espectáculo político de los años anteriores a la Dictadura? ¿Es que los socialistas no han gobernado en los países europeos con Monarquías seculares? ¿No está Francia como ejemplo vivo de una República burguesa, unitaria, fuerte y respetada en el concierto internacional?

Si las Derechas gobiernan tan aciertado o aciertan a gobernar con buen sentido ¿qué duda puede tener que aunque para muchos no sea grato, afianzan el régimen?

ALVAREZ DE LEON

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE

— CORRESPONDENCIA —

LA CUESTION POLITICA

Interesantes declaraciones del jefe del Gobierno.—La entrevista con el Sr. Martínez de Velasco.—Acerca de la detención de García Sanchiz.—La apertura de Cortes

El presidente del Consejo habla con los periodistas

El señor Martínez Barrios salió de la Presidencia a las siete y media de la tarde y marchó al domicilio del señor Alcalá Zamora a firmar varios decretos. Regresó después de las nueve de la noche y recibió a los periodistas.

Les dijo que había firmado un decreto reintegrando a la cartera de Justicia al señor Botella, que se encuentra restablecido ya de las lesiones que padeció en un reciente viaje.

Confirmando que le había visitado el señor Martínez de Velasco, como acto de cortesía, que agradecía mucho, con objeto de darle cuenta de su entrevista con el Presidente de la República ayer mañana, que ya conocía el señor Barrios. Le dio cuenta también de que se proponía reunir a sus amigos políticos el viernes próximo en el Congreso, no haciéndolo antes, porque van llegando las actas muy despacio y van haciéndose las filitaciones.

Ignoro, dijo, lo que pensará decir a sus amigos el señor Martínez de Velasco.

Un periodista le dijo que el señor Royo Villanova había dicho esta tarde en el Congreso que los agrarios piensan colaborar personalmente en el Gobierno que sucede al actual.

Pues el señor Royo Villanova, dijo el presidente, tiene una libertad para expresarse de que yo carezco; él puede definir, yo no. Quienes se declaren inequívocamente dentro de la legalidad republicana, pueden muy bien colaborar en el Gobierno; aquellos que estén fuera de la legalidad republicana, no. Ni tampoco aquellos que se manifiestan de modo equivoco. Ignoraba el señor Barrios si el señor Martínez de Velasco se había entrevistado con el señor Lerroux. Yo, añadió, estuve esta tarde en casa del señor Lerroux. Tengan ustedes en cuenta que el señor Martínez de Velasco ha venido a verme por cortesía.

Le preguntaron los periodistas si el señor Alcalá Zamora tendría nuevas entrevistas con otros políticos.

Hay que tener en cuenta, dijo el señor Barrios, que el señor Martínez de Velasco es íntimo amigo del señor Alcalá Zamora; juntos hicieron oposiciones al Cuerpo de letrados en el Consejo de Estado y han conservado gran amistad, habiendo coincidido mucho en aquella casa, no siendo de extrañar que se vean frecuentemente. No ocurre igual con muchos diputados electos.

Los periodistas le dijeron que habían circulado rumores, habiéndose comentado mucho la salida de tres inspectores generales del Ejército para inspeccionar las provincias, llevando órdenes del Gobierno.

Pueden ustedes desmentir rotundamente toda clase de rumores; dichos generales han salido a cumplir su misión, como el de Madrid la suya, que es inspeccionar, pero sin más trascendencia. Desde luego aseguro que las elecciones del 3 de Diciembre se celebrarán con la misma normalidad que las celebradas el día 19.

Añadió que había recibido noticias de Málaga y de Córdoba, donde habrá segunda vuelta. Respecto a La Coruña, aquello bate un record; el gobernador me ha comunicado que no había escuchado más que cinco partidos de los catorce que lucharon, de modo que faltan nueve. Por cierto que también me dice el gobernador que el escrutinio constituye ya un espectáculo, pues los obreros y oficinistas, cuando terminan su labor, se van a la Audiencia a presenciar el espectáculo, siendo éste cosa tan monótona, que seguramente entre las cifras de la votación habrá ilustraciones musicales.

Las actas de Coruña, añadió, serán las más discutidas, como ocurrió en el año 1931.

Un periodista le habló de los incidentes ocurridos con motivo del banquete al señor Royo Villanova y de la detención de los señores García Sanchiz y Ripollés.

El señor Barrios replicó: —Efectivamente es un incidente muy desagradable. Tuve noticias del mismo cuando se produjo, y el ministerio de la Gobernación se vio precisado a adoptar las medidas conciliadas, porque no sabía que se diera tal banquete al señor Royo Villanova.

El incidente es doblemente desagradable por la estimación y la amistad que siento por los protagonistas.

Respecto a esto, agregó, hay que pensar en reglamentar las emisiones por radio para que no se den con la diversidad que se hizo durante la propaganda electoral. La radio debe realizar una misión eminentemente cultural y cuando radien discursos políticos deben ser de altura, pues lo de esta noche no puede tolerarse de ninguna manera.

No sólo por este Gobierno, sino por el que le sucede, y por todos, es necesario controlar la radio debidamente para evitar estas cosas.

El ministro de la Gobernación me ha dicho que en el momento en que se radiaba el discurso de García Sanchiz comenzaron a llegar protestas de todos los puntos de España. Una de las medidas que se adoptaron antes del 19

de Noviembre, fué que en la radio hubiera un delegado de la autoridad, que podríamos nuevamente en práctica con toda energía.

El delegado, en el momento en que los oradores atacan a las autoridades o al régimen, mete la clavija y no se producen estos hechos lamentables. Seguramente si el discurso hubiera sido hecho en un teatro, no hubiera habido necesidad de llegar a la adopción de medidas de esta naturaleza.

—Es que en la radio le dijo un periodista, hay un delegado del Gobierno. —¡Ah!—pues entonces, contestó,—estaría bajo los horrores de la digestión.

—El señor Royo Villanova, le dijo un periodista, se lamentaba esta tarde en el Congreso de la forma en que se expresó el señor García Sanchiz.

Repitió, dijo el señor Barrios, que es doloroso, pero, que no hay más remedio que adoptar medidas para la restricción de la radio.

Un periodista le preguntó si el Gobierno había acordado el protocolo para la apertura de las Cortes, y el presidente contestó:

—No, protocolo, ninguno; las Cortes se abrirán con la misma solemnidad que las anteriores, abriendo la sesión el diputado que llevó primero su acta. Después se elegirá el presidente de la mesa de edad y se entrará seguidamente en el nombramiento de la comisión de actas, que será una de las primeras cosas que se discutan. Desde luego no habrá discurso del Presidente de la República, porque éste ya está contenido en el preámbulo del decreto de disolución de las Cortes. Un mensaje del jefe del Estado es siempre la exposición de un programa de Gobierno, y como éste no tiene propósitos de cumplir, no caben programas.

Ahí a bien, el Gobierno en la primera sesión dará cuenta de su gestión en unas sucintas palabras. Espero que a la semana siguiente a la primera reunión de Cortes, esté constituido el Parlamento, porque hay muchas actas limpias y en cuanto haya la mitad más una se constituirá, aunque pueda ser desdiciada la votación de presidente.

Un periodista le hizo observar que casi siempre los presidentes interinos eran los presidentes definitivos.

El señor Barrios dijo que podía muy bien no ser así y ser dos personas distintas, agregando: —Yo me pondré de acuerdo con los jefes de los partidos para la elección de presidente interino.

Le preguntaron los periodistas si habría vacaciones de Navidad.

Creo que no, dijo, porque hay muchos asuntos por tratar, incluso la prórroga de los presupuestos, habilitación de créditos y otros asuntos que deben ser convertidos en ley; la reforma del reglamento de la Cámara, etc., etc.

También quieren las derechas, le dijo un periodista, que la amnistía esté concedida antes de Nochebuena.

El presidente contestó: —Pero es que ese proyecto necesita discutirse y después votarse, y por eso creo que no habrá vacaciones, y lo siento por ustedes, por el trabajo que tendrán, pues es posible que haya sesiones dobles. Los diputados, en cambio, podrán optar por ir o ir poco, y yo aprovecharé esa opción con mucha frecuencia.

—Acaso sea usted el único que no pueda ir, le dijo un periodista.

El señor Martínez Barrios, sonriendo, no quiso contestar y se limitó a decir: —Ya saben ustedes mi lema: ni un minuto más de lo que se deba, ni un minuto menos de lo que se pueda.

La detención de García Sanchiz y el doctor Ripollés

El banquete a don Antonio Royo Villanova en el Casino de Madrid ha sido objeto de todos los comentarios.

Los discursos de García Sanchiz y Royo Villanova fueron objeto de comentarios en los corrillos de los concurrentes. Entonces se presentaron en el Casino dos funcionarios de la Dirección general de Seguridad, quienes rogaron a don Federico García Sanchiz y al doctor Ripollés, organizador del banquete, que les acompañaran a dicho centro oficial, donde quedaron detenidos.

Inmediatamente el señor Royo Villanova, como presidente del Casino, se apresuró a visitar al ministro de la Gobernación para pedirle la libertad de los detenidos, expresando la sorpresa que había producido la detención, así como el haber sido cortada la transmisión de los discursos por radio. No se explicaba el señor Royo que se estimara vituperable su discurso, que había sido orientado en defensa de España y de la República, y ha dicho a los monárquicos que no tienen derecho a pedir la amnistía cuando se está frente al régimen republicano. Desde luego, el señor Royo Villanova, que había seguido paso a paso en su discurso el pronunciamiento del señor García Sanchiz, cuidó mucho de hacer la menor alusión al general Batet, a quien el primer orador se había referido.

El señor Rico Avello manifestó a don Antonio Royo Villanova que lamentaba que la transmisión hubiera sido suspendida cuando éste había comenzado ya su discurso. Es que la orden llegó un poco retrasada. Durante el que pronunció el señor García Sanchiz, telefonaron al ministerio, de distintas regiones españolas, advirtiéndole la gravedad de las palabras que se estaban pronunciando en el casino. Entonces el ministro ordenó a la dirección general de Seguridad que dispusiera la suspensión de la transmisión; pero cuando llegó la orden y fué cumplida, estaba ya hablando el señor Royo Villanova, lo cual, sinceramente, deplora el ministro.

En cuanto a la libertad de los detenidos, el señor Rico Avello manifestó que sería libertado el señor Ripollés, pero no podía ordenar la libertad de don Federico García Sanchiz, porque éste se hallaba sometido a los Tribunales de Justicia.

Los dos detenidos, sin embargo, pasaron al Juzgado de guardia con el atestado correspondiente, y después de prestar declaración ante el juez, éste ordenó que ambos fueran puestos en libertad. A las nueve de la noche salieron del Palacio de Justicia.

El secretario del ministro ha manifestado que, en efecto se había dado la orden de suspensión de la transmisión de este acto, porque la persona que solicitó la autorización para ello había dicho que iban a radiarse unas palabras sin trascendencia política alguna, como correspondía a un acto íntimo que iba a celebrarse en honor del señor Royo Villanova.

Como por el contrario el señor García Sanchiz, que ha hecho el ofrecimiento del acto, ha pronunciado palabras injuriosas para la República y sus hombres, se ha ordenado por el ministro de la Gobernación la suspensión de la transmisión del homenaje y también se ha ordenado la detención del organizador, que fué quien solicitó la autorización correspondiente, y la del señor García Sanchiz, que fué quien pronunció las palabras injuriosas. Se ha pasado también el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia.

Notas financieras

Acuerdos del Consejo Superior Bancario

En la reunión celebrada el sábado, por el Consejo Superior Bancario, se despatcharon numerosos asuntos de trámite, y se dieron a conocer las cifras del balance trimestral, correspondiente a los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos.

Fué objeto de estudio el estado en que se halla el desbloqueo con Chile, y se examinaron y recopilaron los informes que sobre este asunto se habían pedido a la Banca. Estos datos, con el informe correspondiente, se enviarán al Centro Oficial de Contratación de la Moneda.

El Consejo se ocupó también del empréstito argentino, para invertir los pesos que están bloqueados en el país del Plata, y más extensamente de la conversión de las Cédulas argentinas del 6 al 5 por 100 de interés, que por el corto plazo que se da para la conversión y las condiciones de ésta, resulta una conversión forzosa. Se han cursado telegramas a toda la Banca, reproduciendo el texto del cable recibido en el Banco Español del Río de la Plata, dando cuenta de esta operación, cuya fecha es del 23 al 29 del actual. Se estimó la necesidad de centralizar en las oficinas de dicho Banco en Madrid, todas las solicitudes de suscripción a las nuevas Cédulas, o de reembolsos, con el fin de hacer la gestión más fácil y rápida. Se acordó gestionar al ministro de Hacienda que por la vía diplomática, se intente conseguir la ampliación del plazo.

Se leyó el informe de la Federación Española de la Banca local, en relación con las cifras en los balances mensuales y otro del Consejo Ordenador de la Economía Nacional, viéndose en la imposibilidad de atenderle, porque para ello sería preciso modificar la legislación jurídica actual.

Se autorizó la inscripción en el Consejo, de don Encarnación Jiménez de Rute, de Córdoba.

Terminada la reunión, los consejeros examinaron la ley de incompatibilidades, y en vista de que únicamente se interpretó en el sentido de apreciar que el cargo de presidente del Consejo Superior Bancario no entra dentro de dicha ley, y aun reconociendo que incumbe a la comisión de incompatibilidades interpretarla, acordaron insistir cerca del señor Barcia, para que desista del propósito ya expuesto hace tiempo de abandonar el cargo, que con el beneplácito de todos ha desempeñado.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 176



LA SEÑORA

Doña María Vicente Gallo,

Vinda de D. Arturo Revuelta,

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY A LOS 54 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

Q. E. P. D

Su desconsolada madre, D.^a Andrea; madre política, D.^a Marcelina Fernández; hermanos, D.^a Amalia y D. Primitivo; hermanos políticos, D.^a Andrea Izquierdo, D.^a María Ezequerra y D. José María de Vizu, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago (inclusa en la S. I. B. M.), mañana, miércoles 29, a las ONCE de su mañana, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, por cuyos actos de piedad les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 28 de Noviembre de 1933.

Vivia: Espolón, núm. 20.

El duelo se despide frente a las Salesas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

NUÉVAS ORIENTACIONES

Economía dirigida

Por Vlastimil Kybal
Ex-embajador de Checoslovaquia en España

Fue la primera vez en la exposición del señor Benes, ministro de Relaciones Exteriores de la República Checoslovaca, presentada el 31 de mes de Octubre de 1933 al Parlamento de Praga que un miembro del Gobierno ha declarado la necesidad de una economía dirigida...

Es natural que la necesidad de una economía dirigida se sienta más en los países industriales que agrícolas y se impone sobre todo a los países de fuerte exportación de los productos acabados...

La economía dirigida de este grupo de potencias con 45 millones de habitantes, se refiere principalmente al intercambio comercial y consiste en el plan anual, oficialmente elaborado, de importación de cereales y de ganado por ejemplo...

Noticias radiofónicas

Inauguración de una emisora de radio-difusión en la República Argentina

Recientemente se ha inaugurado en Buenos Aires, en presencia de las autoridades superiores, una estación de radiotelefonía de 20 Kw. cuya instalación técnica ha sido suministrada por Philips...

Extensado es el deseo que la construcción de la transmisora se haya apropiado ampliamente los más recientes perfeccionamientos de la técnica de radiodifusión...

La transmisora, es accionada por un triángulo de cuatro montados en un termostato. La longitud de onda (244 metros) es de 200 y 515 metros. El paso final está destinado para la longitud de onda de 244 metros...

El primer paso comprende una válvula osciladora que produce las oscilaciones, cuya frecuencia está determinada por el cristal de cuarzo que va montado en el termostato...

La economía dirigida de este grupo de potencias con 45 millones de habitantes, se refiere principalmente al intercambio comercial y consiste en el plan anual, oficialmente elaborado, de importación de cereales y de ganado por ejemplo...

A nuestros suscriptores de fuera de la capital

Sen innumerables las quejas que a diario recibimos de suscriptores a quienes les llega con retraso el periódico...

De nuestra administración salen todos los días los periódicos con su etiqueta respectiva para cada suscriptor. En las oficinas de Correos de Burgos...

Sirvan estas líneas de contestación a los que nos han escrito denuncias de irregularidades en el recibo del periódico.

Coliseo Castilla

Presenta mañana a Clive Brock y Miriam Jordan, en su gran creación, Sherlock Holmes

La Asociación de españoles de ultramar y el bloqueo de divisas

A consecuencia de las noticias oficiales publicadas en la prensa sobre el embargo de divisas de la Argentina aplicable a descargarse los créditos españoles...

Crónica judicial

Sentencias

Un delito de lesiones

En la causa que preside del Juzgado de instrucción de Castrojeriz, se ha seguido contra Daniel Gómez Yudeg...

Autuamamientos para mañan

Audiencia territorial

Pleito precedente del Juzgado de Sanabria, seguido entre don Julio Cantera y doña Natalia Córdoba...

Audiencia provincial

Juicio por Jurados precedente del Juzgado de Castrojeriz, contra Julio Pérez Pampliega...

HERNANDO CREACIONES EN CORBATAS PLAZA MAYOR 51

ORFEON BURGALÉS

Concierto suspendido

Con motivo del fallecimiento del padre del director de nuestra masa coral, se ha suspendido el concierto que para esta noche estaba anunciado.

Noticario mundial

El inventar de la cerilla

ROMA. — Samsco Valobra era un nombre por completo desconocido, hasta hace muy poco tiempo en que se ha comprobado que fue el inventor de las cerillas...

Las Memorias de Titta Rufo

PARIS. — El eminente baritono italiano, ha declarado, que durante un viaje que se propone realizar a Australia...

Los límites de edad de la población italiana

ROMA. — El número de individuos que superan los noventa años de edad, resulta de 10.522, de los cuales: 4.420 varones y 6.102 hembras.

Las defensas francesas contra Alemania

NEW YORK. — No hace mucho tiempo, el ministro francés Daladier ha asegurado que Francia ha construido, en el lindero con Alemania, una nueva línea de defensa de acero que es adecuada para defender toda invasión...

Nueva avioneta ligera

PARIS. — El antiguo piloto militar italiano Mandelli ha ensayado, en el aeródromo de Teussus, una nueva avioneta extraligera con motor de dos cilindros...

Los americanos en Europa

WASHINGTON. — Según una estadística publicada por el Board of Trade, los americanos residentes en Europa alcanzan la cifra de 90.000 de ellos, el mayor número, casi 22.000 residen en Italia.

GORRAS Y BOINAS CASA SAIZ Sombrerería

BIBLIOGRAFIA

BUSCAD LA PRIMAVERA...

por Ruby M. Ayres. — Publicada en la colección «La Novela Rosa». Un volumen en rústica, 150 pesetas. — Editorial Juventud, S. A. — Provenza, 101. — Barcelona.

ERA UNA DAMA...

por Leslie Charteris. — Un volumen en rústica, con vistosa cubierta en colores, 4 pesetas. — Editorial Juventud, S. A. — Provenza, 101. — Barcelona.

LA CHICA DE LA CASA DE AL LADO...

por Ruby M. Ayres. — Publicada en «La Novela Rosa». Un volumen en rústica, 150 pesetas. — Editorial Juventud, S. A. — Provenza, 101. — Barcelona.

chuecos: El arroz, presagio de felicidad.

— Cerveza con cognac. — Para don Miguel Artigas. — Vinós españoles: El tinto de Reta. — El año gastronómico: Noviembre. — Refranero gastronómico. — Bibliografía gastronómica: De cada libro una receta. — Recetario.

PER QUE HACE ESTO EL SANCHO?

¿Per que hace esto el Sancho? Dado el espíritu justiciero y travieso de este moderno Artagnan del mundo criminal, podemos, desde luego, suponer que sus móviles están firmemente basados en la razón y la justicia...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

¿QUIEN ES, PUES, LA HERMOSA DELINCUENTE?

¿Quién es, pues, la hermosa delincuente y qué razones la impulsan a obrar como tal? — Por qué «El Santo» la ayuda en su cruenta actuación contra la Policía precisamente? Este es el misterio de la novela y no vamos a cometer la insensatez de revelárselo a sus probables lectores...

RETALES

Gran liquidación, de 9'30 a 11'30 de la mañana

CASA JACINTO.-Plaza Mayor, 29

LA MISERICORDIA.-Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telef. 176. EL SEÑOR D. Rafael Martínez Calvo, ha fallecido en el día de hoy, a los 58 años de edad...

Grabado y dorado en cristal A. RETES.-Sanz Pastor, 4

Nunca hizo la Casa PEUGEOT coche más bello, mejor ni más económico. MODELO 201, MODELO 301. NUNCA HIZO LA CASA PEUGEOT COCHE MÁS BELLO, MEJOR NI MÁS ECONOMICO. NUESTROS PRECIOS. MODELO 201. Conducción interior, 2 puertas. 7.910 pesetas. Id. id. 4 id. 8.450. MODELO 301. Conducción interior, 4 puertas. 10.150 pesetas. Id. id. 7 plazas. 13.030. PRECIOS EN IRUN. Pida una demostración a los AGENTES EXCLUSIVOS: «LOS DOS CHAUFFEURS» San Pablo, 34 - Teléfono 498 - BURGOS

Instrucción Pública

Corrida de escuela

Por corrida de escalas, correspondiente al mes de Octubre ascienden los siguientes: Maestros.—Dos, a 7.000; seis a 6.000; siete, a 5.000, y once a 4.000. Maestras.—Dos, a 8.000; tres, a 7.000, cuatro, a 6.000; cinco, a 5.000, y catorce a 4.000.

Oposiciones Hacienda

Instituto CRISTOBAL COLON. Casa del Cordón. Teléfono 92. Burgos

Radio Castilla (E A J-27)

(206 mts. 1.460 kilociclos)

Programa para esta noche: De siete y media a diez menos cuatro, retransmisión del concierto que el Orfeón Burgalés dará en el Teatro Principal, conmemorando la fiesta de su Patrona y en honor de sus protectores.

A las diez, obras a petición. 1.º «La leyenda del beso» (Soutullo y Vert), intermedio. 2.º «Princesita» (Palomo).— Miguel Fleita. 3.º «Cicatrices» (Avilés).— Juan García. 4.º «Al pasar la coñradía» (Ledesma y Prado), couplet, por Lolita Méndez. 5.º «Mi baturra del alma» (Blasco y N. Molina). 6.º Couplets, por Raquel Meller, de la película «Violetas Imperiales». Noticias de última hora. Cotización de Bolsa. Boletín meteorológico. Hímnico Nacional.

Prueba V. el coñac Argudo

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

CONSEJO DE MINISTROS

Ha quedado resueltos numerosos expedientes y se ha tratado de la cuestión política

A la entrada y a la salida

A las once de la mañana, se reunieron los ministros en la Presidencia.

El señor Botella Asensi llegó una hora después de comenzado el Consejo.

Este terminó a las tres menos cuarto.

A la salida preguntó un periodista al señor Iranzo si eran ciertos los rumores circulados acerca de la dimisión del general Batet.

—No tengo noticia alguna—contestó.—Claro está que yo falté del ministerio desde las diez de la mañana y en este tiempo ha podido recibirse allí la dimisión, pero creo que me hubieran transmitido la noticia.

Al señor Botella Asensi preguntamos si era cierta la noticia que sobre su dimisión publica «El Socialista», y replicó:

—¡Ah! ¿Pero lo dice «El Socialista»? Pues yo no lo he leído. Ya veremos lo que dice mañana.

Luego se lamentó de que algunos corresponsales hayan lanzado la noticia de que se halle en convalecencia para las elecciones con elementos de la extrema derecha.

El señor Palomo nos dijo que mañana se celebraría Consejo en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

—A pesar de ser miércoles?—Sí, a pesar de ser miércoles.

El señor Martínez Barrios confirmó que mañana se celebrará Consejo en Palacio.

Probablemente mañana por la noche marcharé a Castellón, donde pienso hablar pasado mañana y he regresado al presidente de la República que adelante un día la reunión de los jueves en Palacio.

Además de la nota del Consejo, hemos tratado de cuestiones políticas, en cuya apreciación hemos coincidido todos.

—¿Habrá sorpresas mañana?—¿Sorpresas? No. Pero además ¿qué puede sorprender ya en la vida?—

Referencia oficiosa

La nota oficiosa dice así:

PRESIDENCIA.—Expediente con motivo del escrito del ministerio de Hacienda, interesando que con cargo al crédito extraordinario de 184.974 pesetas concedido en 27 de Julio para gastos de la Conferencia económica industrial de Londres y a un capítulo adicional de la Presidencia, sean reintegradas 10.223 pesetas al crédito del presupuesto de Hacienda de que fué anticipado para concursar los actuales delegados de la Dirección de Aduanas.

Encargando a la comisión mixta del traspaso de servicios de la Generalidad de Cataluña, que proceda la valoración de los pedidos y el cumplimiento del Estatuto, exceptuando en lo sucesivo de ser sometida la propuesta a solución del Gobierno.

Decreto modificando el apartado C del artículo 5.º del reglamento de circulación de vehículos de motor mecánico dictado por el de 16 de Julio de 1916 y estableciendo examen para los conductores de primera clase.

ESTADO.—Decreto derogando el de 28 de Agosto que modificó el régimen de percepción de los funcionarios de la carrera diplomática.

Condiccionando los nombramientos de inspectores generales y jefes de sección de la inspección general de emigración.

GUERRA.—Nombrando general de la primera brigada de infantería al gene-

ral de brigada, don José Miaja Menaut.

Confirmando a los coroneles de infantería don Manuel García Alvarez, el mando del regimiento número 1 y don Rogelio Caridad Pita, el del número 6.

Idem al capitán de intendencia, don José Martín Mariscal, el mando de la compañía de intendencia de Baleares.

Autorizando al arma de aviación militar para adquirir por gestión directa un aparato tipo E-30, número 1, de la Casa Hispano, en la cantidad de 120.055 pesetas.

Declarando vigente el decreto de la Presidencia del Gobierno provisional de la República de 5 de Julio de 1931 para cursar varias propuestas de libertad condicional, ajustadas a los principios de la ley de 23 de Julio de 1914 y 28 de Diciembre de 1916.

MARINA.—Proyecto de ley fijando los contingentes para el año próximo.

HACIENDA.—Disponiendo que los funcionarios de los cuerpos de aduanas adscritos a la Dirección de industrias pueden solicitar el ascenso a la categoría de jefes de administración con ocasión de la elevación de categoría.

Designando a los señores Grau, por Instrucción Pública; Schwrtz, por Estado; Ara, por Hacienda, y don Román Feccid para formar la unión comercial española que irá a la Argentina en breve.

Presupuesto para 1934.

Convinieron los ministros en activar los presupuestos y remitir al de Hacienda los anteproyectos necesarios para discutirlos y aprobarlos en las nuevas Cortes.

Concediendo un suplemento de crédito para el pago de las clases pasivas.

El Consejo aprobó por unanimidad una proposición para que el presidente de la República firme un decreto autorizando la presentación a la comisión permanente de las Cortes de un proyecto habilitando suplementos de crédito.

GOBERNACION.—El ministro, después de haber dado cuenta del estado satisfactorio del orden público en toda España, sometió a la aprobación del Consejo los siguientes decretos:

Promoviendo a jefe superior de administración civil de primera clase al médico de Sanidad Nacional don Francisco Mestre Peón.

Idem a jefe de Administración civil de primera clase, al que lo es de segunda, don Manuel Leopoldo Acosta Hernández.

Idem de segunda al que lo es de tercera, don Manuel Torres.

Idem a jefe de Administración de tercera al de negociado de primera clase don Aurelio Ferrau.

INSTRUCCION PUBLICA.—Admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Granada don Alejandro Otero Fernández.

Disponiendo que se anuncie una convocatoria de concurso-oposición para la provisión de tres plazas de jefes de sección del Museo Pedagógico Nacional y a oposición libre las vacantes de taticomecanógrafos del mismo centro.

TRABAJO.—Decreto sobre constitución de una comisión estadística social encargada de realizar una información sobre nivel de las vidas de los trabajadores españoles y oficios locales.

AGRICULTURA.—Decreto sobre aplicación de la base 24 de la ley de reforma agraria.

Jubilando a don Víctor Fernández, consejero inspector principal de inge-

nieros agrónomos, por haber cumplido la edad reglamentaria.

OBRAS PUBLICAS.—Se aprobó un proyecto de decreto concediendo atribuciones a los ingenieros directores de los puertos de Melilla y Ceuta, de jefes de servicios de obras de aquellas plazas soberanas.

Ampliando las atribuciones de los organismos de obras de Canarias en lo que se refiere a la descentralización de servicios.

Proyectos de varias carreteras y obras en distintos puertos.

Autorizando a don Horacio Echevarrieta para importar por la Aduana de Cádiz, con régimen temporal acero de ángulo, para la construcción de un camiónero transporte de 1.600 toneladas, encargado por el Gobierno mejicano.

Aprobando el reglamento de profesores gestores de Administración, llamados agentes de negocios, con el fin de evitar la clandestinidad.

Información varia

En la Dirección general de Seguridad

A las seis menos cuarto de la tarde, el director general de Seguridad señor Valdivia, recibió a los periodistas, a quienes confirmó la noticia de la detención de los señores García Sánchez y Ripollés. A las seis de la tarde, llegó a la Dirección general de Seguridad el señor García Sánchez. Manifestó que al tener conocimiento de que había sido invitado a presentarse en la Dirección General de Seguridad, había telefonado a su domicilio que si iban a buscarle allí dijese que esperaba en el Casino de Madrid, y efectivamente, minutos después se presentaron varios agentes que le invitaron a que les acompañara a la Dirección General de Seguridad.

El Sr. Martínez de Velasco hace importantes declaraciones

—¿Cuán es, a juicio de usted, el origen y cuál la significación del triunfo de las derechas en estas elecciones?—Le ha preguntado un periodista.

—El origen del triunfo de las derechas ha estado, aparte de la labor verdaderamente intensa de la propaganda que se ha realizado, en la que se hizo en el Parlamento, constituyéndose los pocos diputados que integrábamos los grupos de esta significación en la única oposición decidida, tenaz y resuelta contra los atropellos de los Gobiernos que, muchas veces, haciéndose poco cargo de las circunstancias, pretendían imponer con violencia criterios verdaderamente sectarios. Su significación está bien claro que es de protesta fervorosa contra todo lo actuado y de necesidad de llegar a soluciones que permitan a todos los españoles existir en un régimen de convivencia que hasta ahora no fué posible.

—¿Qué deberes impone a las derechas su victoria?—Puedo asegurarle que jamás he sentido más enormes preocupaciones que las que me abruman en el momento presente, porque mi anhelo más ferviente es el de poder responder en la parte que me correspondía a la confianza de que somos depositarios. No me considero ya capacitado, en estos momentos para definir de una manera exacta y categórica cuál será el deber que este triunfo nos impone, y aun si lo estuviese, tampoco lo haría, porque es tan grande el temor que me asalta de errar en materia tan fundamental, que para aprender cuál puede ser el camino del deber y seguirlo después sin vacilaciones ni desmayos he de asegurarme de todos aquellos compañeros que a mi hayan de unirse por vínculos políticos. Y mientras a ellos no les oiga

no cometeré el atrevimiento, que tendría para mí caracteres de verdadera osadía de definir la posición. Para mí, y tengo la evidencia de que para todos ellos, ante todo y sobre todo está el bien de España, y a este fin me convenceré de ajustar nuestra conducta. Dentro de unos días, el viernes próximo, se celebrará una reunión que acabo de convocar de los que, elegidos diputados han de adscribirse a la minoría agraria, del nuevo Parlamento. En ella seguramente se definirán las vacilaciones que es la tarea que ha que hacer a oír, y no necesito asegurarle que la norma que se trace habrá yo de atenderme estrictamente.

—¿Quiénes constituirán esa minoría agraria?—Los que al presentar sus actas de diputado en la Secretaría de la Cámara y decir su filiación se determinen agrarios. Según las noticias que tengo de esta tarde, de 76 actas presentadas se han clasificado como agrarios 29. Esto es naturalmente, aparte de la C. E. D. A. y de los monárquicos y tradicionalistas. Sólo los que se presentan a las Cortes como agrarios.

—¿Fué interesante su conferencia con el Presidente de la República?—Sí. Yo acudí a visitarle el sábado por la noche. Tuivimos una larga conversación, en la que cambiamos impresiones acerca de todos los problemas que la actualidad política plantea y como compensación y resumen de ella yo sólo puedo decirle lo que he repetido en bien ocasiones, esto es, que en este momento, para mí realmente interesante y casi agregaría que trascendental en mi vida política, procuraré más que nunca poner todo el esfuerzo de mi voluntad en conocer cuál es el camino de mi deber, porque tengo la evidencia de que, si con él acierto, habré de saber cumplirlo sin la menor vacilación.

—¿Ha tenido usted otras conferencias políticas?—Sí. Hoy he hablado extensamente con el presidente del Consejo de ministros. También he conferenciado con el señor Royo Villanova y con el señor Góicoechea. Mañana lo haré con el señor Gil Robles.

—¿Cuál cree usted que será en definitiva la actitud de las derechas?—¿Cuál cree usted que será en definitiva su patriotismo, procederán con absoluta unidad de miras, y, por consiguiente, con unidad de acción, sin que yo admita la posibilidad de que en ellas se produzca la menor discrepancia. Y esto lo dice un hombre que innegablemente ha tenido el honor de dirigirlas y que sabe hasta dónde llega la abnegación y el espíritu de sacrificio de todos los que la constituyen.

—¿Qué Gobierno se debe formar en vista del resultado de las elecciones?—Sólo hay una solución: un Gobierno presidido por el señor Lerroux es el que debe sustituir al actual.

—¿Usted se propone visitar al señor Lerroux?—Sí. Probablemente, después de la reunión del viernes.

—¿Para hablar de colaboración?—Para hablar de lo que se desprenda de la reunión, misma.

Notas militares

El Diario Oficial del ministerio de Guerra, publica lo siguiente:

Jefes y oficiales disponibles forzosos

Los jefes y oficiales que quedaron en la situación de disponible foroso B) con arreglo a la ley de Defensa de la República pasan a la situación A).

Señ un teniente coronel, cuatro capitanes y cuatro tenientes de Infantería; tres capitanes y dos tenientes de Caballería; un profesor segundo de Equitación; dos capitanes y un teniente de Artillería; un capitán de Ingenieros; un teniente coronel, dos capitanes y un teniente de Intendencia.

Entre ellos figuran don Luis de la Puente López de Heredia, capitán de Infantería; don Aurelio Díez Conde, capitán de Artillería, y don José Andújar Espino, teniente de Artillería, todos en la sexta región.

PROVINCIAS

Un atraco

BARCELONA.—Dos desconocidos atracaron al sereno Francisco Gallinell, quitándole el revólver y ocho pesetas.

Actor que mejora

ZARAGOZA.—Los facultativos han manifestado que se halla en estado satisfactorio el notable actor Pedro Zorrilla, que sufre una bronconeumonía.

Un aparato para la dirección de tiro

FERROL.—En los ejercicios de cañón se probó con éxito un aparato para la dirección de tiro, de que es autor el teniente coronel de Artillería don Juan Costilla Arias.

Discusión política que termina en riña

FERROL.—Con motivo de una discusión sobre el resultado de las pasadas elecciones, rifieron varios vecinos de la parroquia de Vilar, resultando heridos con arma blanca Andrés Rodríguez González, Indalecio García y Manuel Mons.

En Santander, nieve copiosa

SANTANDER.—Desde el sábado nevó copiosamente en la parte alta de la provincia, habiendo quedado cerrado el puerto de Estado.

En Pozuel la nieve alcanza una altura de 25 centímetros.

Crimen y suicidio

VIGO.—Comunican de Puebla de Caramiñal que en el barrio de San Lázaro se desarrolló el siguiente sangriento suceso:

La joven Perpetua Rodiño sostenía relaciones con Manuel Samper, quien al anochecer se presentó en el domicilio de su novia. Una vez dentro, Manuel se fué al cuarto de su novia, donde ésta se hallaba sola, y disparó sobre ella, dejándola muerta en el acto. Seguidamente volvió el arma contra sí. Al ruido de las detonaciones acudieron al cuarto los familiares de la muchacha, que encontraron muerta a ésta, y a Manuel en tan grave estado, que falleció minutos después. Se dice que Manuel había escrito una carta a su novia anunciándole sus propósitos.

EXTRANJERO

El nuevo Gobierno francés

PARIS.—El nuevo Gobierno francés ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia e Interior, Chaumemps. Vicepresidencia y Justicia, Raynaldy. Negocios Extranjeros, Paul Bonecour. Guerra, Daldier. Marina, Sarraut. Hacienda, Jorge Bonnet. Presupuesto, Marchandeau. Educación Nacional, De Monzie. Agricultura, Queuille. Comercio e Industria, Laurent-Eynac. Correos, Telégrafos, Teléfonos, Mister.

Obras Públicas, Paganon. Trabajo y Previsión social, Lanoireux. Colonias, Dalimier. Aire, Pierre Cot. Marina mercante, Frot. Pensiones, Henri Ducos, Salud Pública, Alejandro Israel.

Ultima hora

Animación en el Congreso

Esta tarde, en el Congreso, hubo bastante animación.

Acudieron el jefe de Acción Popular señor Gil Robles y el presidente de la juventud don José María Valiente.

Ambos penetraron en el salón de sesiones y colocaron tarjetas en los escaños que van a ocupar.

Hablando el señor Gil Robles con los periodistas, dijo que debe ocupar la presidencia de la Cámara uno de los elementos de las fracciones parlamentarias más numerosas y que el Gobierno que se forme contará con el apoyo de Acción Popular.

El día 6 se reunirá esta minoría en el domicilio social.

Preguntado qué número de diputados traerán a la Cámara, contestó que alrededor de un centenar.

La crisis se planteará al día siguiente de constituirse el Parlamento y después de leerse las actas-leyes, suponiéndose que será el 14 o el 15.

La lotería francesa. Un aviso a los periódicos

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota, diciendo que con motivo de haberse implantado en Francia la Lotería, la Prensa española publica notas gráficas y referencias que pudieran considerarse como notas informativas, pero se hace constar que noticias genéricas, como fechas, premios, anuncios, reclamos, etc., están prohibidas por la ley de Julio de 1904 y caen dentro de las responsabilidades que señala la ley de contabilidad y defraudación.

Espera el ministro que se abstendrán los periódicos de publicar los anuncios que se refieren con la citada lotería.

Una riña

TOLEDO.—En Talavera se produjo una reyerta, resultando Angel Aragón muerto de una puñalada en el pecho y heridos de disparo de arma de fuego otros dos individuos.

La Unión y El Fenix Español

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios. — Seguros contra accidentes. — Seguros de valores. Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.007 de pesetas, efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA. FRANCIA, POTUGAL Y MARRUECOS

70 años de existencia

Subdirector en Burgos, y provincia, LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, Derecha, Teléfono, n.º 13.



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios. — Seguros contra accidentes. — Seguros de valores. Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.007 de pesetas, efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA. FRANCIA, POTUGAL Y MARRUECOS

70 años de existencia

Subdirector en Burgos, y provincia, LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, Derecha, Teléfono, n.º 13.

BOLSA DE MADRID

INTERIOR DIA 28		EXTERIOR DIA 28	
Interior	68'40	Banco de España.	538'00
Exterior	80'35	Hipotecario	266'00
Amortizable 4%	78'00	Hispano Americano	139'00
— 5% antiguo	92'50	Español de Crédito	190'00
— 5% 1917.	57'00	Central	79'00
— 1920.	98'40	Río de la Plata	79'00
— 1927 con impt.	85'50	Ferrocarril del Norte.	230'00
— 1927 libre	99'25	Idem Idem Obligaciones	86'65
Crucero	97'00	Idem M. Z. A.	208'00
Ódulas hipotecarias 4%	86'50	Idem Idem Obligaciones	244'50
— 5%	91'50	1.ª hipoteca	206'00
— 6%	102'00	Alicantinas, Obligaciones	44'01
Francos franceses.	48'10	Azucareras preferentes	81'00
— suizos	238'37	Idem ordinarias.	195'00
— belgas.	161'27	Tabacaleras	73'50
Libras.	40'50	Altos Hornos.	40'00
Dólares	7'93	Duro Felguera	40'00
Tiras	65'00	Teléfono Nacional	108'40

Géneros de punto

D. H.

ofrecen al comienzo de la temporada

Camisetas punto inglés, caballero. 2 25 pesetas

Traje interior franela, caballero. 6'00 »

y otros muchísimos artículos a precios insospechados

No olvide nunca las medias D. H.

DOMINGO HOSPITAL

Sucursal de la fábrica: ESPOLON, 44.—BURGOS

PASTA DENCEGE DENTAL

SI QUIERE CONSERVAR SU BOCA SANA AMALICE SU SALIVA SI ANALIZA SU SALIVA PODRÁ EMPLEAR EL DENTÍFRICO QUE LE ESTÉ INDICADO DENCEGE LLEVA PAPEL E INSTRUCCIONES PARA QUE EL MISMO PACIENTE PUEDA HACERLO



¿SU SALIVA ES NORMAL O ÁCIDA? LE CONVIENE USAR DENCEGE n.º 1

¿SU SALIVA ES ALCALINA? PRECISA USAR DENCEGE n.º 2

LABORATORIOS

GURRUCHIAGA

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Todos los que se suscriban por un año al DIARIO DE BURGOS y paguen su importe por adelantado, recibirán el periódico gratis durante el mes de Diciembre

El señor delegado de Hacienda ha hecho el siguiente catamínimo de pagos para el próximo mes de Diciembre. Día 1.—Frontera mensual y bases de segunda categoría retirados con arreglo a los decretos de 25 y 21 de Abril de 1931.

CONCHA

Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, p.º 1

En la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, de Manzanud, se verificó ayer el matrimonial enlace de la agraciada señorita Jacinta Santa María de la Hija, y el joven maestro herrador don Martín Aguilar Martín, siendo padrinos por la simpática señorita Justa Elena y don Eudocio de la Hija, primo de la novia.

Firmaron el acta como testigos, don Vicente Araujo y don Irene Ordoña. Después de la ceremonia, se obsequió a los invitados en la casa de los padres de la novia, formándose luego un ando baile.

Chalecos de punto

para caballero y niño, a precios de fábrica en MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

Nuestro personal en Manizud, no participa, que el viernes por la noche, penetraron unos ladrones en un corral que en las afueras del pueblo posee Emilio Arroyo, llevándose veinte gallinas.

Peluquería salón de señoras

montada con los últimos adelantos. Economía en todos los servicios. Corte de pelo, 0,50; ondulación Marcel, una peseta. Santander, 4, segundo piso.

A las nueve de la mañana de hoy hallándose trabajando en las obras que la Sociedad Vasconia realiza en la calle de Vitoria, cayó una viga alcanzando al coreo Germiniano Gálica, de 28 años.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia, apreciándose una herida contusa en la cara posterior, tercio inferior de la pierna izquierda y erosiones en el pie del mismo lado.

Lanas novedad

para jerseys enorme surtido, almacén de quincalla MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES. — Raciones suministradas a los pobres en el día de ayer, 547.

Esta mañana, alrededor de las nueve, en el puente de las Viudas, un camión arrolló al ciclista Restituto Palacios González, de 47 años, que resultó con una contusión en el costado derecho, otra con erosiones en la rodilla izquierda, cabeza y otras regiones del

Cursos teóricos-prácticos

Cálculo mercantil - Contabilidad general - Contabilidad de empresas. Legislación y correspondencia mercantil. Honorarios módicos, garantizándose el resultado. Se hacen trabajos de contabilidad a precios convencionales. Informes: GERARDO MORENO, San Pablo, 36, 4.º - De 10 a 11 y de 7 a 8. ADVERTENCIA = A muchos de mis alumnos se dió preferencia en la Banca Industria y Comercio

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA una vivienda en Tahnas número 5. Para tratar, en la misma.

SE ARRIENDAN varias fincas en el término de San Pedro de la Fragua. Para tratar, Laureano Salinas, Vitoria, 2, primero.

ALQUILO gabinete en sitio céntrico, a señoras o matrimonios, con derecho a cocina. Razón, Puebla, 1, tienda.

CASA con jardín y cuarto de baño. Informes, Casa Paz, Cid, 11.

UTOMOVILES

SE VENDE automóvil, en perfecto uso. Bar Correo, Plaza de la República.

cuerpo y magullamiento general, de pronóstico leve salvo accidente, de lo que fué curado en la Casa de Socorro

San Roque Jerez Quintado. Es la distinción, el sello, que debe, en todo momento, ostentar el sexo bello. Todas las consumidoras Certifican todo ello.

Gran aperitivo tónico reconstituyente uso general muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Sociedad). ARETIA (Alava). Representante: LUIS LABIN, doña Jimena, 16, Burgos.

Nos ruegan algunos vecinos de las casas inmediatas al paso que pone en comunicación las calles de la Paloma y la Llana de Aduerto, hagamos constar la frecuencia con que se ven sorprendidos por espectáculo de genios que han tomado aquellos lugares por un urinario público.

Al propio tiempo nos piden trasladarnos la mencionada denuncia a la autoridad a quien corresponda, y nosotros así lo hacemos, aunque ello no sea por primera vez.

Confecionados el repartimiento de la riqueza rústica, pecuaria y colonia, para el próximo año 1934, y el repartimiento adicional de las fincas rústicas, propiedad de la Iglesia, que antes figuraban exentas y han pasado a tributar, perteneciendo ambos repartimientos a la capital, se hace constar que se habían de manifestar en los libros de esta Administración de Propiedades de esta provincia, por término de ocho días, a fin de que pudieran ser examinados por los contribuyentes y hacer las reclamaciones que a su derecho convenían.

COÑAC

Tres Perlas Finísimo muy viejo. Confeccionado con Medulla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Por el propietario de esta plaza, don Aureliano Ortega, y para su hijo, Narciso Ortega Maté, empleado en la estación de Burgos, ferrocarril del Norte, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Julianna Martínez.

SU TOS

solo desaparece con Anticatarral FUENSANTA

MEDICO DENTISTA ANTONIO DIEZ GARCIA

SUCESOR DEL SEÑOR NAVARRO RAYOS X. Consultas de 10 a 3 y de 6 a 9. Plaza de Prim, número 23. Teléfono 217

Vacas Holandesas

Procedentes de la montaña, Torrealega, llegarán dentro de breves días un vagón de novillas, de las nunca vistas en esta plaza. Para verlas y tratar, Santa Dorotea, 19, venta de ganado.—Manuel Estrada.

Ecos de sociedad

La larga y penosa enfermedad, que ha ido minando la existencia de don Rafael Martínez Calvo, padre de nuestro querido compañero de redacción, don Julio Martínez Palacios, ha terminado en la tarde de hoy un fatal desenlace.

Tan irreparable desgracia, ha sumido en el dolor a su afligida familia, cuyos miembros se hallan unidos íntimamente a nosotros.

El fallecimiento nos ha causado honra, a pesar que testimoniamos a la esposa del finado, doña Angela Palacios Berzosa y a su hijo Antonio José, director del Orfeón Burgales, así como al resto de la familia.

Nada hemos de decir con respecto a nuestro compañero. Sentimos su dolor como nuestro y por eso no necesitamos expresar que en estos momentos estamos a su lado.

Doña Jesusa Pérez, viuda del infelizmente vigilante de caminos don David Martínez Arret, y demás familia, dan las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al funeral y luego a la conducción del cadáver al cementerio.

En el día de ayer falleció el industrial de esta plaza, don Félix López Maté, a los 38 años de edad.

Testimoniamos nuestra condolencia a la madre y demás familia del finado.

A los 54 años de edad ha dejado de existir en esta capital, la señora doña María Vicente Gallo, viuda de don Arturo Revuelta.

A su desconsolada madre, doña Andrea, hermanas, doña Amalia y don Primitivo, querido amigo nuestro, y demás distinguida familia, hacemos presente nuestro más sentido pésame.

TEATROS

El jueves, 30, se presenta en el Teatro Principal la compañía de zarzuela cubana del maestro e ilustre compositor Eliseo Grenet, con el estreno de la zarzuela de costumbres cubanas «La Virgen morena».

Suscripción en favor de don Pedro Pañella

Invitamos a todos los artistas, en particular a los músicos y simpatizantes se adhieran a esta suscripción. Recaudado en el DIARIO DE BURGOS: Suma anterior, 269 pesetas. Don Jesús F. Marchena, 10 pesetas. Total, 279 pesetas.

Los donativos se recogen en esta Administración y en la «Academia Quesada», Casas de la Prensa, número 11.

Academia Quesada

Enseñanza musical, clases especiales y económicas de conjunto para normalistas. Academia de orquesta. Casas de la Prensa, número 11, Burgos.

SUBASTA

El domingo próximo, 3, a las 11 de la mañana, se arrienda la casa taberna para el año 1934, en el pueblo de Celada de la Torre, cuyo tipo y condiciones, se hallan de manifiesto en la secretaría de la Junta vecinal.—El alcalde, presidente, Elías Díaz Guzmán.

Ferias en Villadiego

Para dar facilidades al público que asista a dicha feria, los días 1, 2 y 3, de Diciembre, y queira regresar el mismo día, saldrá un magnífico coche del Parador del Siglo, a las ocho y media de la mañana, efectuando el ferreo para poder combinar con el tren de Salas y el llamado rapidillo.

Si quiere saborear buena cerveza, exija CERVEZA "DAMM"

Deposito: Confitería LASTRA

DE ELECCIONES

El partido conservador presenta al señor García Lozano en la segunda vuelta

El Partido Republicano Conservador, rectificando rumores circulados estos días, pone en vuestro conocimiento que tiene acordado ir a la segunda vuelta en las elecciones del domingo próximo, apoyando con todo entusiasmo a su candidato, don Luis García Lozano.

Los socialistas también van a la lucha

El Comité de la Agrupación Socialista de Burgos, nos comunica, de manera oficial, que en la Asamblea celebrada el domingo pasado, se acordó por unanimidad acudir a la segunda vuelta electoral, que se celebrará el día 3, con el candidato Luis Labín Besuita.

Coliseo Castilla

Presenta mañana a Clive Brook y Miriam Jordán, en su gran creación, Sherlock Holmes A la Compañía del Norte

Son varias las quejas que venimos recibiendo por parte de industriales y comerciantes sobre la paralización que para sus negocios supone la falta de material ferroviario por el cargue que desde hace quince días viene retrasándose y cada uno que pasa aumentan en preparaciones algo insostenibles, pues que de no poner remedio volverán aquellos tiempos de la guerra, en que la misma paralización que ahora señalamos perjudicó grandemente a no pocas industrias.

En esta época, en que las patatas, remolacha, trigos y harinas tienen su mayor empuje, la Dirección de la Compañía, cubana que con el material que se produce se atiende a toda la sección, se ve, desde Magaz a Miranda, en este tiempo que es cuando menos se produce, y claro es, toda la sección se encuentra paralizada, en parecida proporción en que se halla esta estación.

Sabemos que por la Cámara de Comercio se han iniciado gestiones para corregir tal anomalía y creemos que todos deben ponerse a su lado para conseguir lo que con justicia piden los industriales y comerciantes.

Casino de Clases

El próximo jueves, 30 del actual, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar una conferencia, en el Casino Militar de Clases, que estará a cargo del capitán de E. M., de esta División, don Francisco García Viñals, que disertará sobre el tema «Guerra química».

Gran Academia de Corte de París

Enseñanza completa de corte y confección por el acreditado sistema Lizarriturri. Clases económicas de seis en adelante. Se realizan toda clase de trabajos de modistería dirigida por la profesora Agustina Castellanos. Se necesita lo en cantidad. Santander, 3, tercero, Burgos, 30 a Escudero.

HORA EXACTA

RELOJES GREDILLA PALOMA, 56 (frente a la Catedral)

Eleuterio

GRANDES ALMACENES Sana II-Fuencarral BURGALSES! Si venís a Madrid, no dejéis de visitar a nuestro paisano de Barbadillo Herreros. Se envían muestras gratis.

E. MELGOSA

Santander, 34 Composturas garantizadas en toda clase de relojes

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MAÑANA Saturnino, Filomeno, Blas, Demetrio, Iluminada.

CULTOS

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Mañana, a las ocho, misa rezada en honor de Santa María. A las diez, funeral por los hermanos difuntos. SAN NICOLAS.—Novena en honor de su santo titular. Por la tarde, a las cinco y media, rosario, ejercicio del día, gozos cantados y adoración de la Sagrada reliquia. SAN LESMES.—Mes de Animas. A las seis de la tarde, santo rosario, ejercicio del mes, y responso por defunctos. SAN LORENZO.—Novena de Animas a las seis de la tarde con sermón que predicará don Gerardo San Martín Ilurriaga, capellán del convento de San Bernardo. SAN COSME.—Mes de Animas. A las seis de la tarde, ejercicio de Animas, meditación del día y responso.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente a día de hoy: Ministerio de la Gobernación.—Decreto suspendiendo la renovación de los cargos de vocales efectivos de los tribunales provinciales de lo contencioso-administrativo. Dirección general de Sanidad.—Tribunales de oposiciones para proveer plazas de médicos puericultores de los dispensarios provinciales de higiene infantil. Gobierno civil.—Circular, encargando a los alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia, que tan pronto como termine el escrutinio de las próximas elecciones, habrán de comunicar su resultado a este gobierno civil. Circular, autorizando el empleo de veleno en las fincas. Declarando oficialmente la existencia de la distomatosis en el término municipal de Arenillas de Villadiego. Junta provincial del Censo.—Resultado de los escrutinios parciales verificados en las secciones que se expresan. Provisiones judiciales y anuncios oficiales.

Registros

DEFUNCIONES Zenobia Vázquez, de Medina de Rioseco (Valladolid), 38 años, barrio del Hospital del Rey. María Vicente Gallo, de Carrión de los Condes (Palencia), 54 años, Español, 20. Eduardo Mingo Gutiérrez de Burgos, 4 años, Fernán-González, 8. Sotero del Pozo Arroyo, de Torrelavesca, 68 años, San Juan, 61. Arnelio Gutiérrez Frías, de Aranda de Duero, 26 años, Hospital Provincial. Basilio Tejedor Álvarez, de Parades de Nava, 77 años, Casa de Caridad. Félix López Maté, de Burgos, 38 años, San Juan, 57.

NACIMIENTOS

María Nieves Díez Marín, Feiro Santamaría Infante, Jaime Montes Santamaría, José Fernández García, Ricardo Mata Hernández.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 28 las siete horas. La borrasca del Atlántico, se segmenta; queda un núcleo al sudoeste de Islandia y otro al Oeste de la Península Ibérica. En el Golfo de León, hay también un núcleo de bajas relativas. Las presiones altas vuelven a estar sobre Escandinavia. Hay muchas nubes en nuestra Península y ha llovido por el Norte y cuenca del Duero. Temperaturas extremas: Península, máxima, 17 grados en San Fernando, mínima, 3 grados bajo cero en Teruel. Madrid, máxima, 8,6 grados, mínima, 4,5 grados. Tiempo probable: toda España, cielo con nubes, tiempo inseguro, tendencia a empeorar.

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto. BAROMETRO A las ocho de la mañana, 683,0. A las seis de la tarde, 682,0. TERMOMETRO Máxima sombra, 11,6. Mínima sombra, 3,22.

DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de la mañana, S. A las seis de la tarde, S.

PLUVIOMETRO Día 28, lluvia en milímetros, 2,0.

Espectáculos

Funciones para mañana. TEATRO A las siete y media y diez y media, «Esta noche o nunca». COLISEO A las siete y cuarto, «Sherlock-Holmes». SALON PARISIANA A las siete y cuarto, «Flor de pasión».

RADIO

No compre aparato sin conocer los nuevos tipos «1934». Modelos desde 22 a 5.800 pesetas. Demostraciones y catálogos. EUSTASIO VILLANUEVA PLAZA MAYOR, 48. Representante exclusivo de las marcas más acreditadas. Venta a plazos. Imprenta del DIARIO DE BURGOS

PRIM, ortopédico, EN BURGOS. El famoso ortopédico de Madrid (Preclauso 33) recibirá en BURGOS el día 6 de Diciembre en el Hotel NORTE Y LONDRES, de nueve a diez a cuantos necesiten: Piernas y brazos artificiales. Ultimos modelos perfectos, de movimientos naturales, por tendones compensadores. Corsés ortopédicos para mal de Pott y desviaciones de la columna vertebral en diversos modelos. Aparatos de marcha en la parálisis infantil y de inmovilización en los tumores blancos; para corregir piernas y pies torcidos. Fajas abdominales para vientres voluminosos y estómagos caídos. HERNIADO. Su abandono le expone en cualquier momento a un serio perenne, zandófe a su curación. El completo tratamiento, incluidos los arreglos de averías relacionadas con el buen funcionamiento, oscila de 100 a 250 pesetas. Los niños curan todos en seis meses. Precio de 50 a 100 pesetas.

Anuncios económicos

HUESPEDES

HUESPEDES se desean. En Luján Calvo, 17, segundo.

NODRIZAS

NODRIZA, leche de catorce meses, se ofrece para su casa. Informará, Miguel Palacios, en Mamolar.

PERDIDAS

PERDIDA de una pluma estilográfica. Se gratificará a quien la entregue, en esta Administración.

COLOCACIONES

MODISTA, ofrécese a domicilio y en su casa, Barriada Militar, Bailén, 21.

CHICA se necesita. Bella Vista, fábrica de cartuchos.

DEPENDIENTE barbera necesario. Modesto González, Barquillo, 8, Lerma.

TRASPASOS

COMERCIO acreditadísimo, se traspasa por ausencia el dueño, véndese a la vez varias casas y fincas. Informer, en Covarrubias, Prócoro de Juana.

TRASPASO local amplio, dedicado a vinos, con o sin existencias. Huerto del Rey, número 21.

POR enfermedad, traspaso establecimiento de vinos y comidas. Calera, 11.

VENTAS

COMPRO, pagando más que nadie, ruedas de goma usadas. «El Riojano», Paloma 54.

SE VENDEN veinticinco ovejas jóvenes y un gallo. Sira Quintana, en Cilleruelo de Abajo.

TRASPASOS

VENDE 18 ovejas paridas, jóvenes. Eloy González, en Iglesias.

SE VENDE una máquina de pisar. Regent, Libertad 9.

SE VENDEN 75 echinas maderables. Informes, Patrocinio Cejudo, en Villahoz.

EN Torregandino, vende Gerardo Escolar pareja de bueyes, un toro, dos novillos y dos vacas lecheras.

CASA en venta en Villadiego, excelente para labrador, bien situada con huerta. Razón, Fernando Cid, Villadiego.

COCHE de niño, véndese, barato. Arco del Pilar, 4, tercero.

SE vende estufa de petróleo. Fernán González, 35, triplicado, primero número 1.

SE VENDE máquina Singer. Paloma, 25, tercero.

TRASPASOS

LECHE de vaca recién ordeñada, se sirve a domicilio a 25 céntimos cuartillo. Avisos: Santander, 4, tienda.

TERNERA y ternero holandés, véndese. Razón, paseo de la Quinta, número 17, Juan Nogal.

SE VENDE coche de niño. Razón, Isla, 5, portería, horas: de tres a siete.

VARIOS

SACERDOTES Sombreros de seda máxima, calidad superior. Gorros bonitos y sencillos. Casa Sáiz, Sombrería 4.

TAQUIGRAFIA: Preparación en dos meses, cinco pesetas al mes; Mecanografía, máquinas nuevas, cuatro pesetas al mes; Ortografía, Cultura general, Concepción, 7, primero.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

REVISTA DE MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

De la provincia

Cereales

Sigue el mercado con la animación que desde hace tiempo veníamos señalando en él...

Trigo, precio de tasa. Cebada vieja, 43 y 44. Idem nueva, 45 y 46.

HARINA

Harinas precio de tasa, a 57 pesetas saco de 100 kilos sin saco.

DESPOJOS DE FABRICA

Harinilla primera, 18 pesetas saco de cuatro arrobas.

PAN

Precio de tasa, 0,57 pesetas kilo.

Abonos

En el Mercado Cubierto. Creso duro, 3,50 y 4,00 pesetas kilo.

BRIVIESCA

Trigo, precio tasa. Centeno, 50. Cebada, 40.

ABONOS

En el almacén de don Pedro Alonso, se vende superfosfato 18/20.

PAMPLIEGA

Trigo árgala, 80 reales fanega. Idem mocho, 80.

Idem regulares, 115. Idem medianos, 110.

Idem segunda, 58. Idem tercera, 57.

HARINAS.—También su tendencia es de alza, cual corresponde a la de los trigos.

La plaza de Valladolid, eleva sus precios en una peseta, y cotiza harinas selectas, 65 pesetas los 100 kilos con saco.

Tarragona: harinas gran fuerza, pastería, 69 a 95 pesetas los 100 kilos en fábrica.

Barcelona: entera media fuerza, de 78 a 80 pesetas los 100 kilos; idem fuerza, de 85 a 90.

MAICES.—Por el Ministerio de Agricultura, se ha dispuesto que a partir del 21 de los corrientes, el maíz exótico, que se importe, se cargará por derechos arancelarios la cantidad de 6,65 pesetas oro por quintal métrico.

Ante las noticias de que se gestionaban con interés grandes importaciones de maíz, la Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla, y del Centro de

España, ha dirigido un escrito al ministro de Agricultura solicitando que mientras haya existencias abundantes de maíz y granos de pienso, de producción nacional, se prohiba las importaciones de cereales, y que de permitirse esas importaciones se establezca el derecho arancelario de 10 pesetas oro por cada quintal métrico de maíz que se introduzca.

Cotizase en Valencia: cel país, cinco pesetas hectárea; del Plata, a 45 los 100 kilos; maíz triturado, a 42; blanco, nueva cosecha, a 38.

Sevilla: del país, de 31 a 35 pesetas los 100 kilos sobre vajón o muelle, sin saco.

Barcelona: del Plata disponible, de 39,50 a 42,50 pesetas los 100 kilos, sobre curro; andaluz corriente, de 40,50 a 41; idem fino, de 42,50 a 43; idem corriente, de 41,50; Lérida, de 33,50 a 35; blanco, de 36,30 a 37,50.

HABAS.—Sevilla cotiza sin variación: clases maganán blancas, de 36 a 37 pesetas los 100 kilos; idem moradas y chicas, de 35 a 36.

Barcelona: Turquía, de 40 a 42 pesetas los 100 kilos; Ibiza, de 42 a 44; Mallorca, de 42 a 43; Andalucía, de 48,50 a 49,50; idem para simiente, de 63 a 74; Mahón, para simiente, a 67.

ROBLES CEBRIAN

Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid

Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas Sífilis Vias Urinarias Electroterapia Diatermia Electrocogulación Depilación y masaje eléctrico.

Rayos ultravioleta. Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc

Calle de Burgos, 2, 1.º, derecha (frente a la Diputación).—PALENCIA

Consulta de once a una y media y de cuatro a seis

Divulgación agrícola

Los abonos minerales

Abonos nitrogenados nitratos

Por orden de importancia, los abonos que suministran este elemento al terreno en estado nitrato, son el nitrato sódico, el cálcico, y el potásico.

Nitrato sódico.—Este abono, denominado también salitre de Chile, proviene de este país, principalmente, donde existen dilatadas yacimientos que forman una banda estrecha de más de ochocientos kilómetros de longitud entre la península de los Andes y el Océano Pacífico.

Una vez extraído el salitre de la mina se trata con agua hirviendo, y después de una serie de disoluciones y cristalizaciones, se escurren las aguas madres y se seca al sol. El nitrato comercial tiene un color grisáceo y se encuentra mezclado frecuentemente con cloruro sódico.

El gran valor comercial de este abono incita a muchos desaprensivos a falsificarlo, bien con sal de cocina, sales de potasa o arena blanca cristalizada.

Para su conservación debe tenerse en cuenta que es muy soluble en agua y que absorbe fácilmente la humedad.

Esta solubilidad, unida a la propiedad que tiene de no ser retenido por el poder absorbente del suelo, ha hecho creer que el arrastre del nitrato por el agua a profundidades mayores, de las convenientes para las raíces, supone una pérdida considerable.

Si el nitrato se esparce sobre un suelo poco húmedo, los cristales de este abono, originan soluciones muy concentradas en una pequeña zona de tierra próxima a dichos cristales, mientras que desecan más aún el resto del suelo.

Esta difusión es muy lenta, porque la tierra es un medio denso, es decir, que tiene numerosas vacías o espacios entre partículas, y esta entidad queda compensada con la no absorción del nitrato por el suelo, lo que explica que, a pesar de lo dicho, este abono obra con más rapidez que otras materias fertilizantes.

De las anteriores consideraciones se deduce que el momento propicio para su aplicación, es en primavera. En esta época las plantas necesitan su aportación inmediata, y además, las lluvias no son, en general, tan escasas que arrastren el nitrato a grandes profundidades.

Para los cultivos de otoño se añadirá en cobertura pronto, si la siembra aparece muy clara y poco uniforme; si el entallado se presenta bien, conviene retardar el abonado para no exagerar el desarrollo foliar y el crecimiento del grano.

Si se trata de un cultivo de primavera, se aplicará el nitrato un poco antes de la siembra, incorporándolo al terreno mediante una labor de arado, extirpador o grada.

Nitrato cálcico.—Este abono, denominado también nitrato de Noruega, se fabrica haciendo pasar el aire por hornos eléctricos especiales, donde se consiguen temperaturas de 3.000 y 3.500 grados centígrados.

Se utiliza del mismo modo que el nitrato sódico, y de los estudios comparativos realizados con ambos, resulta que en las tierras fuertes, a las que no se haya aplicado enmiendas calizas, es más conveniente el nitrato cálcico, porque su riqueza en esta base mejora la constitución física del suelo.

Nitrato potásico.—Muy poco utilizado en Agricultura por su elevado precio, por la desproporción entre el tanto por ciento de nitrógeno y el de potasa (un centavo del primer elemento, y un cuarenta y cinco del segundo) y la gran cantidad de impurezas que suelen contener.

Con esto hemos terminado la breve exposición de los abonos nitrogenados empleados en Agricultura.

INSUPERABLE Revista Literaria NOVELAS Y CUENTOS



LAS DOS NOVELAS QUE GOZAN DE MAYOR POPULARIDAD, LAS QUE MEJOR REFLEJAN LOS HORRORES DE LA GRAN GUERRA, QUE HAN SIDO PUBLICADAS EN TODOS LOS IDIOMAS Y PROYECTADAS EN GARANTILLA

por el inverosímil precio de 30 céntimos cada una de las dos obras completas



Revista Literaria NOVELAS Y CUENTOS es algo insuperable porque ofrece a 30 céntimos las obras maestras de la literatura mundial.

Table with columns: NUMERO Y TITULO DE LA OBRA, AUTOR, NUMERO Y TITULO DE LA OBRA, AUTOR. Lists various literary works and authors.

Herniados!! Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico Jesús de Gracia Villadiego (Burgos)

En BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

BAZAR 'LA COCINA' Casa especial en utensilios para COCINA y COMEDOR. LOZA CRISTALERIA BATERIA y COCINA. La Solana de la Plata. Venta económica de hortalizas en la Hacia Camino de la Plata

SALON PARISIANA

(El cine del sonido selecto)

Mañana a las siete y cuarto, exhibición de la gran película sonora

Flor de pasión

El próximo viernes ESTRENO de la emocionante película hablada

Tarzán de los monos

Se despachan localidades, sin recargo, de una a dos y de cinco a nueve



EL CINE DE MODA

TEATRO PRINCIPAL

Mañana miércoles Tarde: a las 7:30 - Noche: a las 10:30 ESTRENO de la grandiosa película

Esta noche o nunca

Portentosa creación de GLORIA SWANSON. Peleita de fastuosa presentación y en la que GLORIA SWANSON luce preciosas toillettes de la famosa modista parisina GABRIELLE CHANELL. Jueves DEBUT compañía ZARZUELA CUBANA

LA VIRGEN MORENA

Industrias Electro-mecánicas, Lda

PROTOS

ESTUFAS
RADIADORES
ALFOMBRAS
CALIENTA PIES

Los mejores mas higienicos y economicos
Informes y presupuestos gratis
Exposicion y venta Vitoria 14 Tel. 415

LOS CHOCOLATES SAN ANTONIO

tienen 440 gramos, cuestan lo mismo que los demás y son el feliz resultado de la honradez comercial que sólo admite primeras materias inmejorables y de la experiencia de muchísimos años en la elaboración de chocolates



Agricultores y transportistas Se venden

2 camiones seminuevos, FORD, 3 toneladas, con patent
1 camión usado AS, 5 » » »
1 camión » CHEVROLET 2'5 » sin »
Todos en perfecto estado de marcha
Buenos precios - Facilidades de pago
«Auto-Rioja» Zurbano, núm. 19
LOGROÑO

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID.--Villanueva, 19.--Tel. 56.217

Aguas y Bañeario de Cestona

Sociedad Anónima
CESTONA (Guipúzcoa)
Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc., etc.
El Carisbad de España
Declarado de utilidad pública el año 1792
De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Bañeario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.
Hoteles del Bañeario
Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Bañeario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Ascensores.—Salones de lectura, etc.
Itinerarios
Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.
El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona con estación en el mismo Bañeario, llamada CESTONA - BAÑEARIO.
Pidanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Bañeario de Cestona (Guipúzcoa).

Aceros Hierros Carbones Ferreteria Talleres de construcción

Prensas para vino y aceite
pida Vd catalogo gratis
MARRODAN Y REZOLA
Apdo. 2. LOGROÑO

Bomba Motore Otto Deutz Maquinaria de panaderia

Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a
MARRODAN Y REZOLA, S. L.—Apartado 2.—LOGROÑO

Papel blanco e impreso
Se vende en la Administración de este periódico

OLISEO CASTILLA
Mañana, miércoles, a las siete y cuarto, IMPORTANTE ESTRENO
Sherlock Holmes
Sensacional novela de aventuras policíacas. Magníficamente interpretado por Clive Brook y Mirian Jordán.
El jueves... Exhibición de la colosal superproducción

París-Mediterráneo o Dos en un coche

EL VIERNES...
El sargento X
Seguidamente
El rey de los gitanos
Por José Mógica y Rosita Moreno

GRAN FABRICA
de
libros rayados
y
cajas de cartón
de
E. Martínez
Lain-Calvo 12 Burg.
Mayores — Diarios — Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases
INCUADERNACIONE
Precios económicos

Duños de automóviles,
tractores, motores de aceite pesado
En Talleres Rafols, se rectifican los bloques a la máxima perfección y encontraréis de todas medidas, camisas y pistones en hierro y aluminio. Pedido presupuesto gratis.
Plaza Santa Brígida, 7. Teléfono, 17-04, Valladolid.

Antirreumático
La fórmula más racional para combatir Reuma. Ciática, Got., Arterioesclerosis. Cólicos nefríticos. Artrismo
FUENSANTA

Bretaña

Compartido en esta casa un perfecto servicio y abastecido de todo lo necesario para el hogar.
Muebles de gran calidad y precios económicos.
Vitoria, 14

Munguía

Plaza Mayor, 2 y Lain-Calvo, 9. Teléfono 603 R. Burgos. Plaza Mayor, 5 al 9. Teléfono 291.

Abriguitos para niños, modelos nove dañ, de 15, 18, 20, 25 y 30 pesetas.

Una historia inverosímil

perjuicio a algunas botellas, que se vaciaron mientras se pensaba en lo que se haría al día inmediato, y se preparaba el capítulo siguiente, mezclando con este motivo cuestiones y exclamaciones.

—Pero cómo diablos se encontraban ustedes encerrados? Eso me recuerda lo que decía un periódico, de un soldado que se había encontrado ahogado, cortado el cuerpo a pedazos, y cosido en un saco. El periódico, al contar este horrible suceso, hace notar con sencillez, que estas diversas circunstancias hacían presumir que eran el resultado de un suicidio.

En este tiempo, las prisioneras se acostaban. Angela, preocupada de la confidencia que le había anunciado Teodora, fingió dormir para ver si su tía hacía otro tanto. Cuando la creyó bien dormida, se bajó, sin hacer ruido, de la cama, se marchó por la puerta entreabierta, y fué a buscar a Teodora, que la esperaba ya. Por ligera que fuese Angela, el ruido del vestido despertó a medias a Eudoxia, que no notó sin embargo, la salida de su sobrina, y

empezó en estos términos la historia de su abanico, que ya había interrumpido muchas veces.

—Mr. de Briquesoles era entonces uno de los hombres mejor formados y de más talento; yo a lo menos así me lo decían bonita, graciosa, alegre; tocaba bastante bien el clavicordio; en una palabra, me consideraban todos, y me sondeaban. Y la tía continuó su historia.

Hubo un momento, en que, después de contar cómo su madre sorprendió a Mr. de Briquesoles puesto a sus pies, preguntó a la cama de su sobrina: «¿Qué hubieses hecho en mi lugar?». La cama no respondió. La tía esperó algunos instantes, y continuó: «Como yo te hubieses turbado», etc.

Un poco después, llegando al momento en que Mr. de Briquesoles, teniendo absolutamente necesidad de escribir, fingió recoger en el palco, a sus pies, un abanico que acababa de comprar, y se lo presentó, como si lo acabase ella de dejar caer. «Y dijo Eudoxia que crees que encontré en los pliegues del abanico?».

(24) Eudoxia esperó respuesta; y no recibiendo, tomó el partido de contestar a sí misma: «Una carta, me dirás.—Pues no, algunas palabras escritas con lapiz en las varillas del abanico». Y la tía prosiguió su historia con Mr. de Briquesoles.

La tía estaba ya al final cuando Angela, conmovida por las cosas extraordinarias que acababa de saber, entraba con el mayor silencio posible hacia su cama, y la tía Eudoxia le dijo: «De ese modo ha venido este abanico a mi poder; no te admirarás ahora al ver, no puedo decirme fácilmente a separarme de él».

Angela no supo nunca otra cosa de la historia del abanico de su tía Eudoxia. Pero todo el resto de su vida tuvo que hacer como que comprendía las alusiones que su tía hacía a esta historia, como: Angela, eso debe recordarte a Mr. de Angela, eso es lo mismo que la historia del abanico, Angela, eso es tan embarazoso como el día en que mi madre sorprendió a Mr. de Ya sabes, etc. etc. etc.

En cuanto a las confidencias que hizo Teodora, mientras Eudoxia contaba a su sobrina la historia del abanico, no creemos deber comunicárselas hasta un poco más tarde.

Desde por la mañana, Angela hizo decir a Mr. de Hervilly que deseaba hablarle; no tardó en venir a ponerse a sus órdenes.

—Caballero, dijo, me he decidido; no le quiero a usted, como usted ya sabe; amo a otro, como usted no ignora. Usted quiere casarse conmigo; vea si eso es prudente. Pone usted esta unión por precio de la libertad y de la vida del hombre que amo: lo que me lleva a sacrificarle mi dicha es, que espero sacrificarle la de usted. No le ocultaré a usted, que me parece exhausto de sentido común; si no me caso con usted, ¿qué le importa que Mr. de Horberg viva y esté libre? Si me caso con usted, ¿no teme que su vida y su libertad sean un motivo constante de angustias y sospechas? Pero, puesto que lo ha decidido usted así, está bien, no haré la menor objeción. Será mujer de usted, pero para eso tiene usted que ser mi marido. Si soy de usted, será usted mío. Liquidaremos nuestras cuentas a su tiempo.

—Señorita, dijo Octavio un poco turbado, dígnese usted dispensar mi sorpresa; no esperaba semejante dicha, porque la que me anuncia esta decisión, es toda la que imagino; confío en usted, señorita; el esposo que usted acepta, puede poner sin temor su honor en sus manos.

—Conserve usted esa confianza, caballero, y esfuerzese a arreglar esta dificultad; que yo prometo casarme con usted, tan luego como Mr. de Horberg esté en libertad o usted me prometa darsela cuando sea su esposa;

es absolutamente la misma situación, es decir, que es necesario que uno de los dos, confie ciegamente en la buena fe del otro. Declaro de buena fe, no tengo ninguna confianza en usted, y que si fuese que usted tampoco la tendría en mí. La violencia que usted ha empleado contra mí, justifica de antemano todos los ardiditos que yo pueda usar para engañarle. Esta misma violencia debe presentarlo a usted a mis ojos, como capaz de todas las traiciones. ¿Qué haremos?

—Señorita, me fiaré de usted, y el instante que usted señale para nuestra unión, será el mismo, en que el subterráneo y el castillo se abran para Mr. de Horberg. No pronunciará usted el juramento que debe asegurar mi felicidad, sino después que le haya dado la prueba de que el barón Enrique de Horberg está libre, y fuera del castillo. Encantadora Angela, no ponga usted un término muy lejano a los tormentos; que sus decisiones me hacen padecer.

—¡Oh, Dios mío! caballero, será cuanto usted guste. Tan serio y solemne como considero el acto de un casamiento con el hombre que se ha escogido libremente, tan ligera y fácil me parece una unión como la nuestra. Pero ¿qué tiene usted caballero de Hervilly? está usted sobrecogido, turbado.

—¿Yo, señorita? por el contrario, es la alegría, la sorpresa, la enajenación... Esperaba tan poco... estaba tan lejos de esperar...

—Si usted lo quiere así, caballero, nos casaremos pasado mañana.

—Ah, señorita, cuán lejos estaba de esperar tan grande, y sobre todo tan pronta felicidad. Permitame usted vaya a prepararlo todo para la ceremonia.

—Un instante, caballero, tengo que pedir a usted una cosa: necesito ver aún a Mr. de Horberg.

—Señorita...

—Le he de ver hoy mismo en el calabozo. Había allí un ermitaño. No me había usted dicho que hablar ermitaños en este país. Deseo que este mismo ermitaño nos case.

—Los deseos de usted son para mí leyes, señorita.

Octavio se retiró y fué a buscar a Enrique, que almorzaba con Mr. de Riessán.

—Vamos, vamos, Enrique, al calabozo, pobre hombre. Y vos, buen ermitaño, preparad vuestro aire más grave y venerable. Esta si que es. La señorita de Riessán quiere absolutamente, casarse conmigo, y pronto enseguida. Me ha costado trabajo hacerla esperar a mañana.

—¿Cómo? ¿Qué quiere decir?

—Nada más que lo que digo. Exige además que sea el venerable ermitaño, aquí presente, el que nos dé la bendición nupcial. Irá a despedirse de Horberg a su calabozo. Además me ha dicho unas cosas tan extrañas, y a las que...